

अनुसूचित जनजातियों का परिचयात्मक विवरण उत्तराखण्ड में जनजातियों की स्थिति

आरती राना

शोधार्थी कुमाऊं यूनिवर्सिटी नैनीताल उत्तराखण्ड

डॉक्टर गुरेंद्र सिंह

शोध निर्देशक हेमवती नंदन बहुगुणा महाविद्यालय
खटीमा उधम सिंह नगर उत्तराखण्ड

1.1 परिचय

2011 से शुरू होने वाली कुल आबादी के 8.43 करोड़ (8.2 प्रतिशत) में निवासियों की संख्या के साथ स्वदेशी लोगों की दुनिया की सबसे बड़ी सघनता वाले भारत को हम आदिवासी के रूप में जाना जाता है। वे देश के लगभग 15 प्रतिशत क्षेत्रों में रहते हैं। इन आदिवासियों को आम तौर पर स्वदेशी लोग या मूल निवासी या अनुसूचित जनजाति माना जाता है। हालांकि अनुसूचित जनजाति शब्द में आदिवासी वाक्यांश शामिल नहीं है। अनुसूचित जनजाति एक प्रशासनिक शब्द है जिसका उपयोग विशिष्ट संवैधानिक विशेषाधिकारों, ऐतिहासिक रूप से वंचित और पिछड़े माने जाने वाले लोगों के विशिष्ट वर्गों के लिए प्रशासित करने के लिए किया जाता है।

ये आदिम भौगोलिक रूप से अलग-थलग और शर्मिले और सामाजिक रूप से शैक्षिक और आर्थिक रूप से पिछड़ेपन के लक्षण हैं जो हमारे देश के अनुसूचित जनजातियों को मैदानों से लेकर जंगलों, पहाड़ियों और दुर्गम क्षेत्रों तक विभिन्न पर्यावरणीय और भू-जलवायु परिस्थितियों में अन्य समुदायों से अलग करते हैं। जनजातीय समूह सामाजिक, आर्थिक और शैक्षिक विकास के विभिन्न चरणों में हैं। जबकि कुछ पैतृक संजाल ने सीमा के एक तरफ जीवन का एक मानक तरीका प्राप्त किया है, वर्णक्रम के विपरीत छोर पर 75 आदिम जनजातीय समूह (पीटीजी) हैं, जो (ए) नवाचार की एक प्रागैतिहासिक डिग्री (बी) एक बासी या गिरावट की विशेषता है। आबादी (सी) अविश्वसनीय रूप से कम शिक्षा और (डी) साधनों की अर्थव्यवस्था। हालांकि, यह प्रशासनिक शब्द भारत के सभी आदिवासी लोगों से बिल्कुल मेल नहीं खाता है 5653 अलग-अलग समुदायों 635 को जनजाति या आदिवासी के रूप में जाना जाता है। तुलना करने पर पता चलता है कि अनुसूचित जनजाति की अनुमानित संख्या 250 से 593 के बीच है।

भारतीय संविधान के अनुच्छेद 452 द्वारा अधिसूचित 500 से अधिक जनजातियाँ (एक से अधिक राज्यों में कई अतिव्यापी समुदायों के साथ) हैं। भारत का संविधान सामाजिक और आर्थिक न्याय, अन्य बातों के साथ-साथ अपने संपूर्ण

लोगों के लिए स्थिति और अवसर की समानता सुनिश्चित करना चाहता है, और व्यक्ति की गरिमा की गारंटी देता है। संविधान आगे सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक गारंटी के साथ वंचित वर्गों के लोगों को प्रदान करता है।

कई कानून अनुसूचित जातियों के साथ-साथ अनुसूचित जनजातियों के लिए भी मान्य हैं और कुछ केवल अनुसूचित जनजातियों के लिए अद्वितीय हैं। लेकिन हाशिए के आज के चरण में, भारत का कुल भूमि कवर 765.21 हजार वर्ग किलोमीटर होने का अनुमान है, जिनमें से 71 प्रतिशत आदिवासी क्षेत्र हैं, जिनमें से 416.52 और 223.30 हजार वर्ग किलोमीटर को आरक्षित और संरक्षित वनों के रूप में वर्गीकृत किया गया है।

इनमें से लगभग 23 प्रतिशत को अब वन्य जीवन अभयारण्य और राष्ट्रीय उद्यान के रूप में नामित किया गया है, जो अकेले लगभग आधे मिलियन आदिवासियों को विस्थापित कर चुके हैं और अंततः, 1952 की वन नीति, 1972 के भारतीय वन अधिनियम, 1972 के वन्य जीवन संरक्षण अधिनियम, और 1980 के वन संरक्षण अधिनियम ने उत्तर-औपनिवेशिक काल में इन लोगों के राज्य रियायतों के अधिकारों को कम कर दिया।

आदिवासियों के अधिकारों को राज्य प्रदत्त विशेषाधिकारों तक सीमित कर दिया गया है। वैश्वीकरण के साथ अब इन पितृसत्तात्मक रियायतों को बदलने के प्रयास किए जा रहे हैं, जैसा कि वन अधिनियम और भूमि अधिग्रहण अधिनियम और संविधान की अनुसूची अ के प्रस्तावित अद्यतनों को बदलने के लिए वन संरक्षण और प्राकृतिक पारिस्थितिकी तंत्र अधिनियम के मसौदे में दर्शाया गया है। 1991 में 42.83 प्रतिशत की तुलना में सामान्य आबादी के बीच 23.03 प्रतिशत एसटी वर्ण थे।

सरकार की आठवीं योजना के पेपर में कहा गया है कि सामान्य आबादी के 30 प्रतिशत के विपरीत लगभग 52 प्रतिशत एसटी गरीबी रेखा से नीचे रहते हैं। एक समाज को एक न्यायपूर्ण समाज माना जा सकता है जब सभी कानून के समक्ष समान हों और सभी के पास सरकार और सामाजिक आर्थिक विकास की प्रक्रिया में भाग लेने के समान अवसर हों। दुर्भाग्य से भारत के अधिकांश वंचित लोग विकास के छह दशकों के बाद भी सामाजिक बहिष्कार, आर्थिक अभाव, राजनीतिक अलगाव और उत्पीड़न के अपमान से पीड़ित हैं। इस प्रकार, जीवन के सभी पहलुओं में वंचित लोगों, विशेष रूप से अनुसूचित जनजातियों को सशक्त बनाने की अत्यधिक आवश्यकता है, क्योंकि वे भारतीय समाज के सभी वर्गों में सबसे अधिक उत्पीड़ित और दबे हुए लोगों का समूह हैं।

1.2 जनजातीय कल्याण की उत्पत्ति

भारत की अनुसूचित जनजाति की उत्पत्ति प्रोटो ऑस्ट्रलॉयड्स जैसी नस्लों में खोजी गई है, जिन्होंने कभी व्यावहारिक रूप से पूरे भारत को कवर किया था। दूसरी बात यह है कि मंगोलियाई अभी भी ज्यादातर असम में स्थित हैं और अंत में एक सीमित सीमा तक नेग्रिटोस स्ट्रेन तक भी हैं, जैसा कि दक्षिण-पश्चिम भारत के अंडमान और कादरों के बीच घुंघराले बालों से संकेत मिलता है। यह अब एक स्थापित सत्य बन गया है कि भारत में देशी कबीले ज्यादातर बाद की

प्राचीन सभाओं से स्थिर हैं। वे एक समान जाति नहीं बनाते हैं। वे अलग-अलग जातियों के हैं। हालाँकि, हमारा ज्ञान भारत की कई आदिवासी जनजातियों की उत्पत्ति और उसके बाद के इतिहास के बारे में अस्पष्ट है। सिंधु घाटी मानव विकास और आर्यों का आगमन संभवतः भारत की धरती पर एक प्रामाणिक प्रगतिशील विकास है, हालाँकि प्रवासी बाहरी लोगों द्वारा भारत में एक प्रांत बनाने का आयात किया गया है। (कुमार, 2002)¹ चूंकि अनुक्रम को ओवरहाल किया गया है और सभ्यता का अंत लगभग 1750 ईसा पूर्व तय किया गया है, पुराने सिद्धांत को पुनर्जीवित किया गया है कि आर्य घुसपैठियों, ऋग्वैदिक आर्यों के शुरुआती अग्रदूतों ने हड़प्पा सभ्यता के केंद्रों को नष्ट कर दिया होगा और उसकी आबादी को मार डाला या तितर-बितर कर दिया। मोहनजोदड़ो में एक संरचना के माध्यम से असंतुलित कंकालों का खुलासा इस तरह की धारणा को ऋग्वैदिक समय सीमा (2000 से 1000 ईसा पूर्व) में मदद करता प्रतीत होता है। देश के उत्तर-पश्चिमी भागों में फैले जंगली आर्य कुलों को आपस में लड़ते हुए और गैर-आर्यन कुलों के खिलाफ युद्ध करते हुए देखा।

आर्य और अनार्य कुलों के संयोजन का चक्र पहले हुआ। बाद के वैदिक काल (1000 से 600 ईसा पूर्व) को हिंदू धर्म के विकास के जुड़वां चक्रों, आदिवासियों के आर्यीकरण और आर्यों के जनजातीयकरण के अतिरिक्त काम से अलग किया गया है। दो महान महाकाव्य, रामायण और महाभारत, आदिवासियों जैसे कि सुंदर, अभीर, द्रविड़, पुलिन्द और सबरस या सौरस (सिंह, 1994) का उल्लेख करते हैं। कबीले एक अलग और दूर के अस्तित्व को नहीं चला रहे थे। मध्य भारत में कुलों के एक हिस्से पर राम, लक्ष्मण, रावण, भीम आदि जैसे महाकाव्य किंवदंतियों का प्रभाव उनके मिथकों और किंवदंतियों के खजाने से स्पष्ट है।

गोंड अपने को रावण की औलाद कहते हैं। मनु एक और पुराणिक व्यक्ति है जिसने जनजातियों का गहराई से अभ्यास किया है, और मुंडा अपने सामंती काल (400 –100 ई.) के बाद आदिवासी क्षेत्रों और आदिवासी प्रमुखों के हिंदुस्तान का अधिक उद्घाटन देखने के बाद खुद को मनोआको कहते हैं। मुस्लिम शासन (12वीं से 18वीं शताब्दी) ने एक नई परिघटना देखी। तुर्क-अफगान और मुगल शासकों ने मध्य भारत और बिहार के कबीलाई क्षेत्रों में ज्यादातर जनजातीय प्रमुखों या हिंदू शासकों की औपचारिक निष्ठा हासिल की। 1585 और 1616 ई. में मुस्लिम सेनाओं ने छोटानागपुर में धावा बोला और खुखरा के राजा को अपने अधीन कर लिया। इसी तरह अन्य मुस्लिम जनरलों ने भी असम के आदिवासी क्षेत्रों को अपने अधीन कर लिया। ब्रिटिश शासन के आगमन का अर्थ था समुद्र के किनारे और बिहार और बंगाल में जनजातीय क्षेत्रों का खुलना। (सिंह 1994)² जनजातीय इलाकों के माध्यम से ग्रैंड ट्रंक रोड के निर्माण ने उदाहरण के लिए बाहर से शिपर्स सूदखोर और जमीन हड़पने वाले लोगों के जलप्रलय को तेज कर दिया, इसके अलावा बढ़ती आबादी के दबाव और जमींदारों द्वारा निर्मम शोषण और दमन के कारण किसानों और कारीगरों का दुर्गम आदिवासी क्षेत्रों में प्रवास हुआ। इसी तरह ईसाई मिशनों को भी उनका पौंड टिश्यू मिल गया।

सन्दर्भ सूची

1. प्रमोद कुमार जनजातियों के जीवन स्तर पर एक अध्ययन 2022, संयुक्त राष्ट्र द्वारा प्रकाशित पीएचडी थीसिस, विश्वविद्यालय, भारत पृष्ठ सं0 13
2. विजय कुमार तिवारी, "भारत की जनजातियाँ", हिमालय पब्लिशिंग हाउस, मुम्बई, 1998, पृष्ठ संख्या-14
3. हरिश्चन्द्र उप्रेती, "भारतीय जनजातियाँ", राजस्थान हिन्दी ग्रन्थ अकादमी, जयपुर, 2007, पृष्ठ संख्या-1.
4. जे.एस हट्टन, ., "सेन्सस रिपोर्ट ऑफ इण्डिया 1931" वाल्यूम-, न्यू देहली, 1931, पृष्ठ संख्या-1.
5. जी.एस घुर्ये "दि एबोरिजिन्स सो काल्ड एण्ड फ्यूचर", गोखले इंस्टीट्यूट ऑफ पॉलिटिकल एण्ड इकोनॉमिक्स, पूना, 1943, पृष्ठ संख्या-13.
6. रेडक्लिफ ब्राउन, ए.आर., "स्ट्रक्चर एण्ड फंक्शन इन प्रिमिटिव सोसाइटी", दि फ्री प्रेस, न्यूयार्क, 1957, पृष्ठ संख्या-13.
7. गिलिन, जे.एल. एण्ड गिलिन, जे.पी., "कलचरल सोसियोलॉजी", दि मैकमिलन कम्पनी, न्यूयार्क, 1950, पृष्ठ संख्या-282, उद्धृत धर्मवीर महाजन और कमलेश महाजन, "जनजातीय समाज का समाजशास्त्र" विवेक प्रकाशन, दिल्ली, 2009, पृष्ठ संख्या-30
8. वाल्टन, एच.जी., "गजेटियर ऑफ देहरादून", नटराज पब्लिशर्स, देहरादून, 2005, पृष्ठ संख्या-5
9. वार्षिक संन्दर्भ ग्रन्थ- भारत 2011, वही, पृष्ठ संख्या- 1041.
10. वार्षिक संन्दर्भ ग्रन्थ- भारत 2011, वही, पृष्ठ संख्या- 1041-42.
11. कालिदास, "कुमार सम्भव", (1/1), उद्धृत राजेन्द्र प्रसाद बलोदी, "उत्तराखण्ड समग्र ज्ञानकोश" विनसर पब्लिशिंग क., देहरादून, 2010, पृष्ठ संख्या-23
12. स्कन्दपुराण, माहेश्वर खण्ड (केदारखण्ड 40/29), उद्धृत राजेन्द्र प्रसाद बलोदी, वही, पृष्ठ संख्या-24
13. चातक, गोविन्द, "भारतीय लोक संस्कृति का संदर्भ : मध्य हिमालय", तक्षशिला प्रकाशन, 1990, पृष्ठ-1.
14. आचार्य, कौटिल्य, "अर्थशास्त्र", चौखम्बा प्रकाशन, वाराणसी, 2002, पृष्ठ संख्या-13